	  TP CH 8 :  DOSAGE DES IONS CHLORURE PAR LA METHODE DE VOLHARD


I  PRINCIPE DU DOSAGE    

-Il s'agit d'un dosage par différence :

-On fait agir une solution de nitrate d'argent en excès (dont la quantité est fixée d'avance) sur la solution à doser  (qui contient les ions chlorure )

-Les ions Ag+ en excès sont dosés par le thiocyanate de potassium en présence d'ions Fe3+ .

-Les ions Fe3+ constituent un indicateur de fin de dosage : lorsque tous les ions Ag+ ont réagi avec les ions  thiocyanate , ces derniers réagissent avec les ions Fe3+ : la coloration rosée obtenue caractérise la fin du dosage  (ion complexe : FeSCN2+ )

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 14 \hPrécipitation des ions Cl- par Ag+ :        Ag+  +  Cl-     (   AgCl (solide)

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 14 \hDosage de l’excès d'ions Ag+:                Ag+  +  SCN- (   AgSCN (solide)

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 14 \hFin du dosage :                                       Fe3+ +  SCN-   (   FeSCN2+ (en solution)



II  MODE OPERATOIRE
-L'eau de Vichy aura été dégazée au préalable par chauffage , ceci afin de pouvoir mesurer correctement les volumes . Soit S la solution dégazée (refroidie ) obtenue .

-Dans un erlenmeyer , placer successivement :


50 mL d'eau de vichy dégazée  (pipette jaugée)


20 mL de nitrate d'argent à 0,05 mol.L-1 (pipette jaugée )


10 mL d'acide nitrique ( avec prudence , pipette graduée )


1 mL environ de réactif ferrique (20 gouttes environ au compte goutte )

-Dans la burette graduée, placer :


la solution de thiocyanate de potassium à 0,05 mol.L-1 .

-Mettre l'agitateur magnétique en route et effectuer le dosage . On arrêtera à l'obtention d'une teinte rose orangée (qui tend cependant à disparaître au bout d’un certain temps ) . Soit: VSCN-  le volume de thiocyanate de potassium versé .



III  EXPLOITATION DES RESULTATS

nAg+ est la quantité de matière en ions Ag+ versée initialement

nAg1+ est la quantité de matière en ions Ag+ ayant réagi avec les ions Cl- à doser 
nAg2+ est la quantité de matière en ions Ag+ ayant réagi avec les ions SCN- 
nCl- est la quantité de matière en ions Cl- présents dans la solution S .
nSCN- est la quantité de matière en ions SCN- ajoutés à la burette. 

1. Exprimer nAg+  en fonction de nCl -  et nSCN-

2. Relier les quantités de matière aux concentrations molaires [Ag+] , [Cl-],  [SCN-] et aux volumes utilisés : VAgNO3 , VCl- ,VKSCN  Exprimer [Cl-] littéralement, puis faire l’application numérique .

3. Calculer la concentration massique en ions Cl- et comparer avec la valeur de l'étiquette.

4. Quelles ont été les masses de AgNO3 et de KSCN  utilisés pour préparer 500 mL de solution ?

5. Pourquoi ne peut-on pas utiliser de l'acide chlorhydrique pour acidifier le mélange

	Matériel:
-burette graduée    -propipette

-pipettes jaugées de 50 mL et 20mL

-pipette graduée de 10 mL

-3 bechers 1 erlenmeyer

-agitateur magnétique.
	Solutions : (1 L de chaque solution)

-Nitrate d'argent à 5.10-2  mol.L-1 (500 mL)

-thiocyanate de potassium à 5.10-2 mol.L-1 

(500 mL)

-acide nitrique concentré 
-Vichy Saint Yorre dégazé par chauffage 

-réactif Fe3+ (alun de fer)
	Données :
Masses molaires en g.mol-1
K   :  39               Cl  :  35,5

Ag : 108              N   :  14

O   :  16               C   :  12

S    : 32

	  TP CH 8 :  DOSAGE DES IONS CHLORURE PAR CONDUCTIMETRIE


I.  PRINCIPE DU DOSAGE

L’eau du robinet ainsi que les eaux minérales contiennent entre autres espèces dissoutes, des ions chlorure. Pour déterminer leur concentration on utilise une réaction de précipitation :
on ajoute ainsi progressivement du nitrate d’argent à une solution contenant des ions chlorure , on suit l’évolution de la précipitation par mesure de la conductance du mélange. Pour cela, on trace la courbe   G = f  (VAgNO3)

Au cours du dosage, un ion chlorure est remplacé par un ion nitrate , il y a donc variation de la conductance du mélange.
La conductivité molaire de l’ion nitrate est inférieure à celle de l’ion chlorure :  

((NO3-) = 7.14 mS.m2.mol-1    et    ((Cl-) = 7.63 mS.m2.mol-1

II. MODE OPERATOIRE
1. étude préliminaire :

Faire un schéma du dispositif de dosage en précisant tout le matériel et verrerie nécessaires ainsi que la place des solutions titrantes et titrées.

2. Dosage de l’eau minérale :

- Prélever 50 mL d’eau minérale. Ajouter environ 100 mL d’eau distillée. Mettre en place le conductimètre.

- Mettre l’agitation magnétique en route puis doser par une solution de nitrate d’argent de concentration molaire c = 5.10-2 mol.L-1  que l'on ajoute mL par mL .

- Après chaque ajout on note dans un tableau les différentes valeurs de la conductivité .


III. EXPLOITATION DES RESULTATS 

1. Ecrire l’équation chimique de la réaction de titrage.

2. Tracer les courbes ( = f (VAgNO3)

3. Quelle relation a-t-on entre la conductivité de la solution et les conductivités molaires ioniques des ions monochargés intervenant ici ?

4. Interpréter l’allure de la courbe obtenue.

5. Déterminer graphiquement la valeur du volume équivalent VE et en déduire la quantité de matière d’ions argent versés à l’équivalence.

6. Quel était la quantité de matière d’ions chlorure présents au départ dans la prise d’essai ?

7. Calculer la concentration molaire puis massique en ions chlorure de l’eau dosée.

	Matériel:
-burette graduée    -propipette

-pipettes jaugées de 50 mL 

-conductimètre

-3 bechers 1 erlenmeyer

-agitateur magnétique.
	Solutions : (1 L de chaque solution)

-Nitrate d'argent à 5.10-2  mol.L-1 (500 mL)
-Vichy Saint Yorre dégazé par chauffage 


	Données :
Masses molaires en g.mol-1
K   :  39               Cl  :  35,5

Ag : 108              N   :  14

O   :  16               C   :  12

S    : 32
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